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Transparency International ČR (TI) před třemi lety ve spolupráci s tehdejším vedení města
Čáslav v čele se starostou Vlastislavem Málkem zprostředkovala informace orgánům
činným v trestním řízení.

Firmu AVE CZ začala v roce 2022 prověřovat NCOZ pro podezření zkrácení daně kvůli nakládání s
odpady a porušení zákona o odpadech na skládkách v několika obcích – konkrétně v Benátkách nad
Jizerou, Hořovicích, Mšenu a již zmiňované Čáslavi.

Podle vyšetřovatelů se společnost vyhýbala povinnosti platit za ukládání odpadu příslušným obcím
poplatky, čímž dotyčným municipalitám vznikla několika miliardová škoda v rozpočtech.

„Až 94 % odpadu přijatého na skládku vykazovala v rámci ročních hlášení jako využití odpadu na
konstrukci skládky a za tento odpad v rozporu se zákonem nevybírala od původců odpadu poplatky
podle zákona o odpadech,” popsal na webu policie mluvčí NCOZ Jaroslav Ibehej.

Celkově tak firma svou činností mezi lety 2016 až 2020 způsobila škodu ve výši 3,7 miliard korun.

TI se dlouhodobě aktivně věnuje širší problematice související s veřejnými rozpočty a nakládání s
odpady v České republice, a to včetně legislativního vývoje.

Dění v této kauze firmy AVE CZ budeme nadále sledovat a o dalších krocích v případu budeme
informovat.

Aktuální dění v Čáslavi

Podáním trestního oznámení ale celá záležitost neskončila. Ke skládkování v Čáslavi stále dochází, a
stále zvětšující se skládka nepřestává vzbuzovat obavy občanů o jejich zdraví a o stav životního
prostředí v obci.

Vzhledem k postoji současného vedení města se tak přípravný výbor rozhodl iniciovat konání
místního referenda, ve kterém otázku rozšiřování skládky a jejího dopadu na město adresuje.

Místní referendum totiž představuje nástroj, který občanům umožňuje vzít věci do svých rukou v
situaci, kdy zastupitelstvo určitou záležitost řešit odmítá.

�Vzhledem k tomu, že se spolu s blížícími sněmovními volbami budou souběžně konat v
některých obcích i místní referenda, tak chceme připomenout a sdílet naši oceňovanou
„Kuchařku místního referenda”.
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Právě to se některým zúčastněným stranám nelíbí, což vede k jejich snahám o znevážení celého
referenda, spolu se snahami o jeho nevyhlášení. Objevují se tak názory a dokumenty, podle kterých
by referendum o navrhovaných otázkách nemělo být možné konat pro jeho údajnou nezákonnost.

„V TI jsme toho názoru, že občané mají vždy mít možnost o svých záležitostech rozhodovat sami, za
předpokladu, že pro to splní zákonné podmínky. Nezáleží na tom, jak samotné hlasování dopadne a
kdo z občanů se pro jakou možnost rozhodne, vždy však pevně hájíme právo občanů se k záležitosti
vyjádřit, a v referendu hlasovat,” vysvětluje právník TI Kryštof Doležal.

„Pokud se sesbírá dostatečný počet podpisů pro konání referenda, a navrhované otázky jsou v
souladu se zákonem, je povinností zastupitelstva referendum vyhlásit,” dodává.

Místní referendum v Čáslavi

Kontrola, kterou zastupitelstvo provádí, by měla vždy vycházet z toho, že referendum je právem
občanů, a že jeho úkolem je hledat důvody, proč referendum vyhlásit lze, a nikoliv důvody pro jeho
nevyhlášení.

„Pakliže existuje byť jen jediná situace, za které lze referendum považovat za zákonné, pak nesejde
na tom, že si lze domyslet absurdní výklad, při kterém tak konstatovat nelze. Referendum je třeba
vyhlásit. Tak je tomu i v případě Čáslavi, a je úkolem jejího zastupitelstva se od této praxe
neodchýlit,” komentuje Doležal.

V TI jsme měli možnost seznámit se s navrhovanými otázkami, a jsme přesvědčeni, že by referendum
o nich mělo být bez potíží vyhlášeno.

Jedná se o zcela standardní otázky, o kterých se referenda běžně konají, a nevidíme důvod, proč by
tomu tak nemohlo být i v Čáslavi. Jestliže někdo tvrdí opak, je namístě se ptát, z jakých motivací jeho
argumentace vychází, a zdali pouze nehledá zástupné argumenty, pro které chce občanům jejich
právo v referendu hlasovat odepřít.

Situaci ohledně referenda nadále sledujeme, a budeme se zasazovat o to, aby občanům nebylo
upíráno jejich právo se k věci vyjádřit.
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